

# 全省抓党建促决战决胜 脱贫攻坚电视电话会议召开 王可出席并讲话

□记者 张春晓 报道  
**本报济南4月3日讯** 今天，全省抓党建促决战决胜脱贫攻坚电视电话会议召开，省委常委、组织部长王可出席会议并讲话。  
王可指出，今年是打赢脱贫攻坚战的收官之年，全省各级组织部门要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，认真贯彻落实中央、中组部部署和省委要求，增强组织工作服务脱贫攻坚的责任紧迫感。要压紧压实市县党组织抓脱贫攻坚责任，继续保持扶贫任务比较重的县乡党政正职稳定，激励干部在脱贫攻坚一线担当作为、攻坚克难。要发挥乡村党组织坚强战斗堡垒作用，稳定充实乡镇工作力量，抓好软弱涣散村党组织集中整顿，全面提升村党组织带头人队伍质量，推动村级集体经济提质增效。积极推动优秀干部资源、各类急需人才向贫困地区基层一线集结，落实落细关心关爱措施。要建立抓党建促脱贫攻坚长效机制，统筹推进疫情防控和脱贫攻坚，接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接，强化考核督促，坚决防止形式主义、官僚主义，为夺取全省脱贫攻坚全面胜利提供坚强组织保证。

# 山东省赴英国 联合工作组返回济南

□记者 袁涛 报道  
**本报济南4月3日讯** 今天上午，山东省赴英国联合工作组圆满完成既定任务后返回济南。省委常委、常务副省长王书坚，副省长任爱荣到济南遥墙国际机场迎接联合工作组平安凯旋。  
王书坚代表省委、省政府向联合工作组表示崇高敬意和真挚感谢。他说，在全球疫情迅速蔓延的特殊时刻，联合工作组的各位同志不顾自身安危，越是艰险越向前，奔赴英国向我在英留学生、华侨华人及中资机构企业人员传递习近平总书记、党中央的关心关爱，让他们切身感受到了祖国的温暖和祖国人民的挂念，并加强了中英在疫情防控上的交流合作，圆满完成了各项任务。希望联合工作组的同志们归来后，放松心情、好好休息，调整好身心状态，以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志投入到今后工作中去，为统筹推进山东疫情防控和经济社会发展作出更大贡献。  
按照省委、省政府的部署，3月28日，以省人大常委会副主任王华为首的山东省赴英国联合工作组一行15人赴英国执行任务。在英国期间，联合工作组连续作战、忘我工作，开展了广泛活动，共举办了10场视频连线，与2600多名留学生进行了沟通交流，接受了360多名留学生的问诊咨询，携带的防疫物资陆续发放到留学生手中，还与英国相关方面分享了山东的抗疫经验和方法。联合工作组的工作在英国产生了广泛影响，受到了在英留学生、华侨华人及中资机构的广泛赞誉和热烈好评。

# 我省开展“百日千万 网络招聘专项行动” 招聘活动持续至6月底

□记者 张春晓 报道  
**本报济南讯** 近日，山东省人社部门充分发挥人力资源服务产业园区集聚化、专业化优势，联合我省18家国家级和省级人力资源服务产业园，在全省范围内集中开展“百日千万网络招聘专项行动—山东省国家级和省级人力资源服务产业园专场招聘活动”，全力保复工、稳就业。  
此次网络招聘活动持续至6月底结束。活动期间，18家省级人力资源服务产业园集中在“山东公共招聘网”开辟招聘专场通道，免费为广大用人单位和劳动者提供以线上招聘为主，人力资源培训、人才测评、人力资源管理咨询等“云服务”相结合的优质高效人力资源服务，帮助用人单位快速复工复产、降本增效、稳岗就业。届时，各用人单位、广大求职者可登陆“山东公共招聘网”(http://ggzp.hrss.shandong.gov.cn/www/c/wwwc-employ.html)参与产业园专场活动。

(上接第一版) 挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌……习近平接连种下油松、国槐、杏梅、元宝枫、西府海棠、金银木、红瑞木。在和煦的春风中，挺拔的树苗错落有致，鲜艳的花朵迎风招展，初绽的枝叶格外清新。植树现场一片繁忙景象。参加劳动的领导同志同大家一起培土浇水，气氛热烈。  
植树期间，习近平在场的干部群众亲切交谈。他说，中国自古以来就有植树造林的优良传统。新中国成立以后，我们锲而不舍开展植树造林，取得显著成绩。特别是党的十八大以来，生态文明建设纳入“五位一体”总体布局，爱绿、植绿、护绿不仅成为全党全国各族人民的一致认识和自觉行动，而且正在世界上产生积极广泛影响。我们坚持全国动员、全民动手、全社会共同参与，发挥集中力量干大事的制度优势，深入开展大规模国土绿化行动，实现了森林资源连续增长，沙化荒漠化土地面积连续减少，为应对气候变化、推动全球生态治理作出了重要贡献。

习近平指出，社会主义是人民群众做主人，良好生态环境是全面建成小康社会的重要体现，是人民群众的共有财富。要坚持以人民为中心的发展思想，持之以恒开展国土绿化，因地制宜，科学规划，不刻意追求奇花异草、名贵树木，真正做到为人民种树，为群众造福。

习近平强调，中华民族生生不息，生态环境要有保证。开展全民义务植树是推进国土绿化的有效途径，是传播生态文明理念的重要载体。植树造林、保护森林，是每一位适龄公民应尽的法定义务。要坚持各级领导干部带头、全社会人人动手，鼓励和引导大家从自己做起、从现在做起，一起来为祖国大地绿起来、美起来尽一份力量。

习近平对参加植树的社区工作人员说，社区这次防疫工作功劳很大，接下来任务还很繁重。现在加快复工复产，但仍要坚持外防输入、内防反弹，日常防范传播等是社区的主要任务，要确保社区居民生命安全和身体健康。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、国务委员等参加植树活动。

(上接第一版) 所以必须摒弃过去一味求规模的改造思路，向技术要利润，走产业高端技术升级改造之路。”青特集团技改项目负责人、生产管理部部长胡文响表示。

企业的技术改造，得到了来自政府的大力支持。青岛出台了大力度的技术改造综合奖补政策，去年全市221个重点技改项目竣工投产，制造业技改投资增长31.7%，增幅居省内首位。仅当年，青特集团就拿到了近200万元的技改奖补资金。

新冠肺炎疫情发生以来，青岛在全市范围开展技术改造“进企业、促项目、稳投资”暖春行动，跟踪对接507个技术改造重点项目，截至2月底已有45个项目竣工，完成投资36.3亿元。

# 向英雄致敬 向英雄学习

■编者按 沧海横流，方显英雄本色。面对汹涌而来的新冠肺炎疫情，一群又一群平凡的人，义无反顾冲上疫情防控第一线，忘我工作，日夜奋战，在危难中挺身而出，有的甚至献出了宝贵生命。正是他们的坚守，为疫情防控提供了保障，为千家万户守护着幸福。  
清明节到来，我们向牺牲在疫情防控一线的英雄致敬。我们缅怀英雄、纪念英雄，学习英雄不忘初心、牢记使命，勇于奉献、担当作为，把对英雄的哀思凝聚成众志成城、共克时艰的强大正能量。

### 清明节前，他的办公桌上摆满了追思的鲜花

“马上到清明了，俺们来给孙书记献束花，他走得匆忙，实在让人心疼。”4月2日下午，当记者来到费县薛庄镇城阳村党群服务中心时，村民田永菊将两枝菊花放在了老支书孙士贞的办公桌上。  
2月1日早上，在抗击疫情一线连续奋战6个昼夜后，费县薛庄镇城阳村党支部书记孙士贞因劳累过度永远地倒在了抗“疫”一线，终年59岁。

### 信得过的“好战友”，不折不扣的“工作狂”

“思念与挂念汇集成河，只愿您在天堂那边，化作璀璨星辰……”为纪念倒在疫情防控战线上的民警李弦，4月2日，李弦生前的同事张敏写下诗歌《忆弦》，刊发在泰安市公安局泰山分局微信官方公众号上，迅速引来无数人对英雄的追思。

李弦是泰安市公安局泰山分局网安大队民警，1月21日，在开展新冠肺炎疫情网络公开巡查执法和案件研判时，因连续工作、劳累过度，突发疾病因公牺牲，年仅37岁。

当时刚出差回来的李弦顾不上疲惫，忍受着持续三天的剧烈头痛，主动作为、靠前作战，充分发挥个人业务优势，立即投入到了网络防控工作中。

连续工作，李弦已经明显感到身体不适，领导和同事都劝他休息几天，可他说：“没事儿，可能要感冒，多喝点水就挺过去了。正好手里的案件马上就要收尾，我得抓紧时间往前赶。”  
在同事眼中，他是信得过的“好战友”，在家人眼中，他是个不折不扣的“工作狂”。去年12月，李弦在外办案时，正赶上父亲生日，他错过了。今年1月21日，是他母亲的生日，他想给妈妈买件毛衣当礼物，可直到生日前一天也没买回来，他歉疚地跟妈妈“撒娇”：“又吹牛了，要不买点实惠的，给钱您自己买吧，明天再请您吃顿大餐，行吗？”  
1月21日早晨，李弦带着对母亲的

赞许。  
“兄弟，这是责任啊。在疫情这个事上，咱城阳村不能拖全镇的后腿，更不能出任何问答题。”城阳村村委会主任王涛告诉记者，值夜班的时候自己劝过孙书记回去歇着，孙书记这样回答。“我想给老书记汇报，这两个月以来我们没有松懈，咱们城阳村3000多人不仅是“零感染”，春耕生产也没有耽误。”王涛哽咽地说。

李弦回到了工作岗位，没想到却成了永远无法兑现的亏欠。

李弦负责的马军营、唐庄两个行政村，共排查出武汉及周边地区返乡人员13名。1月30日下午，李弦在检查完两个村后，同事们见他脸色不好，劝他回家休息。回家后，李弦接到一位武汉返乡人员的电话，对方对居家隔离有抵触情绪。李弦耐心地向他解释说明，通话时长7分多钟。在通话过程中，李弦突然晕倒，送到医院没能抢救过来。

李弦的妻子艾喜阁也是一名基层的乡镇干部。疫情发生后，李弦的工作更忙了，即便回到家中，电话也是响个不停。艾喜阁对他的评价是：“他就是一心扑在工作上。”

李弦因殉职后，东明县委追授李弦为“东明县优秀共产党员”，在全县深入开展向李弦同志学习的活动。要求全县各级各部门紧密联系实际，向李弦同志学习。

东明县沙窝镇审计所所长王玉梅说：“李弦是我的直接分管领导，这个人非常好，对工作很严肃很认真，是很朴素的一个老党员，他的去世我非常接受不了。他的精神一直激励着我前行。”

### 英雄的精神，我们将永远传承下去

4月3日上午，在滨莱高速淄博西收费站院内，齐鲁交通淄博分公司成立

### “疫情防控，党员干部必须冲在前面”

1月31日凌晨，50岁的东明县沙窝镇正科级主任科员李皓因脑干出血，在疫情防控一线永远地走了。

李皓已经在乡镇工作了28年，2013年因公致残，本身还有高血压，但在疫情防控期间，他没有退缩，始终坚持在一线。他说：“疫情防控一线需要我们，党员干部不能躲，就必须冲在前面。”

李皓负责的马军营、唐庄两个行政村，共排查出武汉及周边地区返乡人员13名。1月30日下午，李皓在检查完两个村后，同事们见他脸色不好，劝他回家休息。回家后，李皓接到一位武汉返乡人员的电话，对方对居家隔离有抵触情绪。李皓耐心地向他解释说明，通话时长7分多钟。在通话过程中，李皓突然晕倒，送到医院没能抢救过来。

李皓的妻子艾喜阁也是一名基层的乡镇干部。疫情发生后，李皓的工作更忙了，即便回到家中，电话也是响个不停。艾喜阁对他的评价是：“他就是一心扑在工作上。”

李皓因殉职后，东明县委追授李皓为“东明县优秀共产党员”，在全县深入开展向李皓同志学习的活动。要求全县各级各部门紧密联系实际，向李皓同志学习。

东明县沙窝镇审计所所长王玉梅说：“李皓是我的直接分管领导，这个人非常好，对工作很严肃很认真，是很朴素的一个老党员，他的去世我非常接受不了。他的精神一直激励着我前行。”

### 英雄的精神，我们将永远传承下去

4月3日上午，在滨莱高速淄博西收费站院内，齐鲁交通淄博分公司成立

“于正洲”党员志愿服务队。  
突如其来的新冠肺炎疫情，让原本可以一直休息到1月31日才到岗位班的于正洲主动放弃了休假。身为齐鲁交通淄博分公司收费管理部部长的他主动请缨，担任起多个与疫情防控相关的职责，把自己牢牢地“钉”在了高速公路上。

1月30日上午9点多，淄博西收费站站长卞福伟接到于正洲的电话，来到收费站办公楼前。按照淄博市疫情处置工作领导小组办公室通告要求，当天上午10点，淄博范围内9处高速公路收费站要暂时关闭，于正洲就是来和卞福伟讨论，其他收费站关闭后，淄博西收费站怎样才能更好地做好疫情防控和保畅通工作。

“讨论了没几分钟，他就觉得有点胸闷，还说可能是口罩过敏。”卞福伟说。然而，摘下口罩、被扶着坐在路沿石上的于正洲，突发心源性猝死，经抢救无效不幸殉职，年仅48岁。

“于正洲的精神一直激励着我们努力工作，他敢于担当、甘于奉献的精神，我们将永远传承下去！”齐鲁交通淄博分公司相关负责人说。

一个个闪光的名字诉说着一个个可歌可泣的故事：张建宾，荣成市公安局交通警察大队六中队民警，2月17日8时34分，在荣成市八河港检查站执勤时，因雪天路滑，被一辆小型越野客车撞倒，事故致其当场殉职；张新忠，东明县看守所所长，1月25日22时许，接东明县公安局通知到指挥调度大厅领会上级关于疫情防控有关精神，在去县局的路上突发心脏病不幸去世……此刻，让我们记住他们的名字，记住他们用炽热的生命所书写的担当。在这没有硝烟的战场上，危难时刻他们挺身而出，以生命践行使命，用爱心守护家园，为人民群众筑起生命的防线。他们是这场战“疫”当之无愧的英雄！

(□ 大众报业记者 赵德鑫 姜言明 刘涛 王兆锋 马景阳 张培 通讯员 高云野 潘绘中 报道 王志浩 统稿)



# 清明代祭 寄哀思

□新华社发  
清明节前，济南市玉函山公墓工作人员免费代替群众祭扫逝者格位和墓穴。根据疫情防控需要，济南市殡葬服务场所于清明期间暂停现场祭扫活动，倡导代祭、网祭等方式。图为工作人员在进行代祭。

## 推进殡葬改革，倡导移风易俗

# 8.6万个红白理事会，“理”出文明风

□ 本报记者 赵琳

不久前，省文明办联合十部门下发文件，为减少聚集，倡导疫情期间喜事不办筵办、丧事简办。具体到基层，都是如何做的？红白理事会在其中发挥了什么作用？

巨野县麒麟镇前冯桥村红白理事会会长姚元臣，就遇到过一次当场“叫板”。村里一位67岁的老人突然发病去世要发丧，按惯例由红白理事会操持。没想到，火化后，死者家属却对村里取消戴孝布提出抗议。经过姚元臣耐心的解释沟通，最终老人土为安。

在村民家理有红白事时提前介入、全程参与，整治农村婚丧大操大办、高额彩礼等不良习俗——这样的红白理事会，山东农村共建起约8.6万个。  
“推进殡葬改革、倡导移风易俗，

无非就是引导逝者进公墓，为子孙后代节约土地；对殡葬流程进行简化，让老百姓少受罪、少花钱。这两方面任务要想真正在基层落实到位，红白理事会的责任是重大的。”省文明办综合协调处副处长耿为华说。

怎样让红白理事会真正发挥作用？从2016年以来，我省各地每年都举办红白理事会骨干成员培训班、座谈会。仅在2019年，全省各地举办红白理事会培训712班次，培训342603人次。谁来搞培训？工作做得好的红白理事会骨干“现身说法”。在2019年全省移风易俗培训班上，沂水县马站镇党委委员林贵重的一番感言打动了很多学员。“大部分老百姓都同意对殡葬流程进行简化。在丧事简办流程简化上，关键在于咱们红白理事会的引导。”林贵重的一番话说了大

家心里。培训后，很多学员都反映：触动很大，必须干好，带好头。

在这次疫情中，我省很多地方的红白理事会成员都主动上门，发挥了积极作用。1月27日，阳信县温店镇西李什村84岁的桑凤兰老人去世，其子女及亲属300人拟举办丧礼出殡活动，村主任兼红白理事会会长王广东主动上门，希望老人子女以大局为重，不搞聚集和悼念活动，得到了逝者亲属们的理解，当天就火化进行了安葬。

走访中记者发现，各地根据风俗和情况不同，红白理事会的组织架构也略有区别。有些地方由当地村支书担任红白理事会理事长，有的地方由当地德高望重的长者担任红白理事会理事长。绝大部分地方，村委会成员也都是红白理事会成员。

十里不同风，百里不同俗。采访

中，记者感到，这次新冠肺炎疫情就是对乡风民俗的一次“洗礼”和调整，也对基层治理工作不断提出新的挑战。

为准确客观了解各地乡村文明程度的真实情况，最近四年来，省文明办联合独立第三方，围绕农村环境面貌、移风易俗两方面内容，在全省开展“乡村文明行动重点项目”电话调查，涉及全省129个县(市、区)和38个县级开发区。2019年的调查中，共拨打电话超过20万个。数据显示，全省95.62%的受访者对本村办喜事办丧事的方式表示满意。

“除了有0.81%的受访者无法给出明确的结果以外，全省大概还有3.57%的受访者对村里办喜事办丧事的方式不满意。”省文明办有关负责人表示，他们将联合各级各有关部门，对症下药，把工作真正做到群众心里去。